

ESO:s verksamhet och genomslag 2025



Förord

2025 blev ännu ett oroligt och omvälvande år präglad av stora geopolitiska spänningar. Den världsordning som vi vant oss vid är inte längre lika självklar; en situation som väcker många frågor om hur framtiden kommer att se ut. Att ge kvalificerade bedömningar av hur olika skeenden ska utvecklas framöver förefaller idag svårare än på mycket länge. Ändå är strävan – i alla fall i en stor del av samhället – att de beslut som fattas ska grundas i bästa möjliga kunskap. I en högst föränderlig och nyckfull värld kan det kanske förefalla meningslöst att låta kunskap och kunskapsproduktion genererad under en viss era styra beslut i framtiden. För att låna från en titel på en tidigare ESO-rapport: att använda ”backspegeln som kompass”. Men alternativen är få. Och det kan samtidigt konstateras att, även om förändringarnas vindar blåser kraftigt, inte minst över det säkerhetspolitiska fältet, gäller det långt ifrån alla områden i samhället.

I den här skriften, vilken utgör ESO:s årsrapport för 2025, är uppgiften enkel såtillvida att det inte handlar om att se på framtiden utan just att titta bakåt och redovisa ESO:s arbete under det gångna året. Den svårare delen är att fånga det avtryck som verksamheten gör; en ambition vi också har med rapporten. Med hjälp av olika mått försöker vi visa på hur vi når ut och i vad mån våra rapporter används i olika sammanhang. Genom rapporten vill vi ge en bild av hur ESO uppfyller sitt uppdrag: att ta fram rapporter som fördjupar underlaget för framtida finanspolitiska och samhällsekonomiska beslut, att arrangera seminarier som skapar dialog och att sprida kunskap och insikter om frågor som påverkar samhället och ekonomin.

Några nedslag i skriften är att vi under 2025 publicerat åtta rapporter – i linje med vår ambition. Som vanligt uppvisar rapporterna en bredd och har berört områden såsom klimat, energi,

AI, inkomstfördelning och brottslighet. I sedvanlig ordning har publiceringarna följts av seminarier där rapporternas innehåll kommenterats och diskuterats – och även kritiserats. Det sista är en viktig aspekt. Att tillåta öppen diskussion och ge möjlighet för olika perspektiv att mötas är en central del i ett fritt samhälle. Och något väl värt att värna om.

I den förra årsrapporten redogjorde vi för den Novusundersökning som vi hade låtit genomföra vid årsskiftet 2023/24. Vi var glada att finna att respondenterna i enkätundersökningen lyfte fram att ESO uppfattades som professionellt och trovärdigt, samt att verksamheten uppfattades som relevant. Lite delade känslor hade vi inför svaren på den något annorlunda enkätfrågan om ESO:s ”personlighet”. Om ESO var en person skulle det vara en ”kunnig, pålitlig, korrekt och analytisk person som är aningen anonym” löd sammanfattningen. Men idag ser vi det nog snarast som en smickrande beskrivning. I takt med att vi under det gångna året kunnat erfara att retoriken i samhället drar åt ett alltmer extremt och polariserande håll, står vi gärna till buds med gedigna och genomarbetade kunskapsunderlag som säger sitt.

Ett smakprov ur ESO:s nuvarande projektportfölj visar på att vi för närvarande adresserar frågor om den kriminella ekonomin, skogens roll i klimatpolitiken, grön industripolitik, bostadsfrågor och Sveriges förhållande till euron. Vidare står det klart att regeringen inte valt att gå vidare med det förslag till ändrad organisatorisk hemvist för ESO som en utredare föreslog tidigare under året. Det gör att vi fortsätter arbetet med att producera kunskapsunderlag i samma anda som tidigare, men givetvis med öron mot rälsen i en föränderlig värld.

Jag vill rikta ett varmt tack till medarbetarna i kansliet och särskilt till ESO-praktikanterna Klara Brike och David Gadman för arbetet med denna årsrapport.

Stockholm i januari 2026

Lena Unemo
Kanslichef

Innehåll

1	ESO:s uppdrag och verksamhet.....	3
1.1	ESO:s aktiviteter och författarnas sammansättning.....	5
1.2	Pågående projekt vid utgången av 2025.....	6
1.3	Publicerade rapporter 2025	7
1.4	Seminarier 2025.....	8
2	Webbtrafik och utåtriktat arbete.....	9
2.1	Nyhetsbrev och sociala medier	9
2.2	Webbtrafik.....	10
2.3	Nedladdningar av rapporter	11
2.4	Antal deltagare och visningar i efterhand av seminarierna	15
2.5	Informativa kortfilmer.....	16
3	ESO-rapporternas genomslag	19
3.1	ESO i utredningar	20
3.2	ESO i motioner	21
3.3	ESO i debattartiklar	22
3.4	ESO i Ekonomisk Debatt.....	23
3.5	ESO i media.....	24

4	Översyn av ESO:s hemvist.....	27
5	Avslutande kommentar och fortsatt arbete.....	29
	Appendix.....	31

1 ESO:s uppdrag och verksamhet

Expertgruppen för Studier i Offentlig ekonomi (ESO) är en oberoende kommitté under Finansdepartementet. Uppdraget är att bredda och fördjupa underlaget för framtida finanspolitiska och samhällsekonomiska beslut (dir 2007:46).¹ Det fullföljs framför allt genom att ESO anlitar forskare och andra experter för att ta fram kvalificerade analyser, som sedan publiceras i ESO:s skriftserie. Rollen är därför att skapa bättre förutsättningar för kunskapsbaserade politiska beslut, annorlunda uttryckt, att fungera som en brygga mellan forskning och politik. ESO bildades första gången 1981, lades ned 2003 och återinrättades 2007.

En ESO-rapport är just en rapport *till* ESO, vilket betyder att det är författaren själv som står för innehåll, slutsatser och förslag i rapporten. ESO har i sin tur en oberoende roll i förhållande till Finansdepartementet i bemärkelsen att ESO:s styrelse självständigt bestämmer vilka områden och frågor som ska studeras. Man brukar tala om det ”dubbla oberoendet”, en konstruktion som kännetecknade ESO redan på 1980-talet. Men redan då ESO bildades diskuterades att oberoendet inte fick innebära att de rapporter som tas fram saknar relevans för beslutsfattarna. För att säkerställa det finns tre representanter från Finansdepartementet med som experter till styrelsen (enhetschefer på internationella och ekonomiska avdelningen, budgetavdelningen samt skatteavdelningen). De deltar i styrelsens möten men har inte rösträtt vid beslutspunkter.

Expertgruppen leddes mellan 2021 och 2025 av ordförande Karolina Ekholm och vice ordförande Jonas Eliasson. I övrigt ingår ledamöter från olika samhällsvetenskapliga discipliner och offentlig förvaltning. I styrelsen ingick under 2025, förutom ovannämnda, Fredrik Carlsson, Karl-Oskar Lindgren, Lena Sellgren, Marie Torstensson Levander, Anne Vadasz Nilsson och Robert Östling.

¹ Kommittédirektiv 2007:46. Expertgruppen för studier i offentlig ekonomi.

Det är ESO-kansliet som ansvarar för det löpande arbetet. Personal i kansliet under 2025 har varit kanslichef Lena Unemo, utredningssekreterarna Maria Vredin och Axel Merkel samt kanslisekreteraren Charlotte Nömmera. ESO har dessutom haft två högskolepraktikanter per termin under året.

Totalt har ESO publicerat 314 rapporter, varav 124 sedan nystarten 2007. Till varje rapport har en referensgrupp knutits, bestående av en handfull personer som bidrar med olika perspektiv och kunskap för att säkra kvaliteten i rapporterna. Rapportpubliceringen åtföljs vanligen av ett seminarium, som är öppet för allmänheten, där specialister på området diskuterar rapporten och dess slutsatser. ESO har genom sitt direktiv just ett utåtriktat uppdrag: att sprida kunskap och information om finanspolitiska och samhällsekonomiska frågor.

Målgruppen för ESO:s rapporter och seminarier är politiker, tjänstepersoner i Regeringskansliet och på myndigheter, journalister, intresseorganisationer, men också en intresserad allmänhet.

Denna rapport är ESO:s verksamhets- och genomslagsrapport för 2025. Vi hoppas kunna belysa vilken spridning årets ESO-rapporter haft men också ESO:s genomslag generell. För att möjliggöra jämförelse över tid har rapporten ungefär samma upplägg och struktur som de föregående årsrapporterna. I avsnitt 1 redogör vi för de publicerade rapporterna, pågående projekt och seminarier under 2025. I avsnitt 2 behandlas webbtrafik och utåtriktat arbete. Avsnitt 3 beskriver genomslag i form av omnämnande i olika sammanhang, till exempel i utredningar och i media. Detta följs av avsnitt 4, där den nyligen genomförda översynen av analys- och utvärderingsmyndigheter belyses. Därefter avrundas rapporten med ett avsnitt med avslutande reflektioner. I appendix listas de SOU:er (Statens offentliga utredningar) och riksdagsmotioner där ESO omnämns under de senaste fem åren.

Statistiken som redovisas i denna årsrapport gäller för i princip hela 2025 då den är inhämtad under vecka 51.

1.1 ESO:s aktiviteter och författarnas sammansättning

Under 2025 har ESO haft en budget på 9,5 miljoner kronor. Budgeten har varit av liknande storleksordning sedan (åter)starten 2007. ESO har publicerat åtta rapporter under året, varav en varit en antologi. Under 2025 har samtliga publicerade rapporter åtföljts av ett större seminarium där experter medverkat och diskuterat rapporterna.

Totalt har 26 experter och forskare inom olika samhällsvetenskapliga discipliner skrivit årets publicerade rapporter. Det är ett ovanligt stort antal författare, men då har också antologin involverat elva personer; kapitelförfattare och redaktörer inräknade. Könsfördelningen har varit sådan att en klar majoritet av rapportförfattarna till årets rapporter, drygt 70 procent, har varit män. Det är en högre andel än 2024 då 60 procent av de då publicerade rapporterna författats av män. Över tid har könsfördelningen varit ungefär i linje med det som uppvisats under 2025, det vill säga ungefär en tredjedel av författarna är kvinnor. Men andelen kvinnor har fluktuerat mellan 7 och 40 procent under enskilda år sedan omstarten.

Författarnas medelålder var knappt 48 år under 2025 där kvinnorna i snitt var drygt ett år äldre än männen. Detta skiljer sig väsentligt från tidigare år. 2024 var medelåldern 55 år och männen var då i snitt åtta år äldre än kvinnorna. Medelåldern hos ESO-författare över tid har varit 52 år sedan omstarten 2007.

Kansliet strävar kontinuerligt efter att bredda författargruppen vad gäller ålder och kön – men lyckas inte alltid. Variationen mellan åren visar att det är ett långsiktigt arbete som inte minst påverkas av vilka ämnen som är aktuella.

Till arbetet med rapporterna knyts referensgrupper med god kunskap och erfarenhet inom området som rapporten behandlar. Referensgruppen möts typiskt sett vid tre tillfällen under skrivprocessen och skriver slutligen ett utlåtande till styrelsen om rapportutkastet. Referensgruppen har inget ansvar för rapporten, det vill säga de utgör inte en styrgrupp. I varje referensgrupp deltar normalt sex till åtta personer.

För att sprida information om verksamheten och rapporterna har ESO bland annat producerat 21 informativa kortfilmer, skickat ut tolv nyhetsbrev och uppmuntrat författarna att skriva debattartiklar

om sina resultat – vilket nästan samtliga har gjort. Delar av ESO-kansliet har även deltagit på en konferens på temat ”Utvärdering i en orolig tid”, arrangerad av Svenska Utvärderingsföreningen (SVUF). Under konferensen hade ESO ett bokbord med rapporter för att sprida information om vår verksamhet och även nå ut till potentiella författare.

Kansliet har även arbetat aktivt för att öka antalet inlägg på LinkedIn, till exempel genom att uppmärksamma när vissa ämnen som behandlats i tidigare ESO-rapporter blivit aktuella i debatten igen.

1.2 Pågående projekt vid utgången av 2025

Per sista december har ESO åtta pågående projekt, där alla, med något undantag, förväntas att publicera rapport under 2026. Under 2025 har styrelsen godkänt uppstart av tre nya projekt.

Tabell 1.1 Pågående projekt

Titel och författare
Arbetsmarknaden för personer med funktionsnedsättningar <i>Magnus Carlsson, Stefan Eriksson och Dan-Olof Rooth</i>
Den kriminella ekonomin – omfattning och konsekvenser <i>Amir Rostami, Hernan Mondani, Johan Mellberg och Jesper Roine</i>
En ändamålsenlig grön industripolitik <i>Åsa Löfgren och Patrik Söderholm</i>
Fattigdom bland barn till invandrare <i>Anna Tegunimataka, Siddartha Aradhya och Raffaele Grotti</i>
Prisbildningen på den svenska bostadsmarknaden <i>Jan Jörnmark</i>
Skogen och klimatet <i>Runar Brännlund, Tommy Lundgren och Robert Lundmark</i>
Sverige och euron <i>Lars Lundberg</i>
Tillgången till arbetskraft <i>Eskil Wadensjö</i>

Projektförslag kommer in till ESO på två olika sätt. Dels söker (i de flesta fall) kansliet upp och uppmanar författare att komma in med projektförslag inom områden som styrelsen eller i vissa fall kansliet

har identifierat som relevanta. Dels kan också författare spontant komma in med projektförslag som i olika utsträckning kan sammanfalla med ESO:s prioriteringar. På ESO:s webbplats finns information om hur det går till att skriva för ESO och vad som bör ingå i en projektansökan.²

1.3 Publicerade rapporter 2025

Under året har ESO publicerat åtta rapporter. I genomsnitt publicerar ESO cirka sju rapporter per år (2009–25).

Tabell 1.2 Publicerade rapporter

Rapport nr	Titel och författare
2025:1	Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel <i>Niklas Haring och Sverker C. Jagers</i>
2025:2	Algoritmer för allmän nytta – en ESO-rapport om AI, produktivitet och arbetskraftsbehovet i offentlig sektor <i>Magnus Lodefalk, Aili Tang och Erik Engberg</i>
2025:3	Raka rör – en ESO-rapport om prisbildning, ägarstrukturer och policyutmaningar på fjärrvärmemarknaden <i>Erik Lundin</i>
2025:4	Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet <i>Hans Grönqvist och Susan Niknami</i>
2025:5	När Sverige säljer – en ESO-rapport om ekonomiska effekter av utländska företagsuppköp <i>Fredrik Heyman och Fredrik Sjöholm</i>
2025:6	Lika barn leka bäst – en ESO-rapport om politisering av kommunchefsposten <i>Nora Anter, Rasmus Broms och Emanuel Wittberg</i>
2025:7	Innan det är för sent – en ESO-antologi om brottsförebyggande arbete för barn och unga <i>Redaktörer: Marie Torstensson Levander och Axel Merkel</i>
2025:8	De fattiga och de rika – en ESO-rapport om inkomstjämlighet och inkomströrlighet i Sverige 1991–2021 <i>Andreas Bergh, Åsa Hansson och Joakim Wernberg</i>

Rapporterna under 2025 har behandlat så spridda ämnen som klimatpolitik, AI, fjärrvärmemarknaden, segregation och brottslig-

² [Att skriva till ESO - ESO - Expertgruppen för studier i offentlig ekonomi](#)

het, företagsuppköp, politisering av kommunal förvaltning och inkomströrlighet. I den antologi som handlat om brottsförebyggande åtgärder riktade till barn och unga ingick kapitel författade av Magnus Dahlstedt, David Ekholm, Pia Enebrink, Martin Grander, Hans Grönqvist, Anna-Karin Ivert, Jenny Madestam, Axel Merkel, Torsten Santavirta, Marie Torstensson Levander och Per-Olof H Wikström.

1.4 Seminarier 2025

Under 2025 har ESO arrangerat åtta seminarier i samband med rapportpublicering. Vid seminarierna har författarna presenterat rapportens innehåll och resultat följt av kommentarer av sakkunniga och en panel. Panelerna har bestått av personer väl insatta i ämnet som belysts, men som har kunnat bidra med insikter från andra perspektiv. Sammanlagt under 2025 har totalt 37 personer (moderatorerna undantagna) medverkat framme på scenen under de åtta seminarier som anordnats. Samtliga seminarier har spelats in och finns att se i efterhand på ESO:s webbplats. Se vidare avsnitt 2.4 för statistik rörande tittarsiffror, m.m.

Tabell 1.3 Seminarier 2025

Datum	Rapport nr	Seminarietitel
12 mars	2025:1	Klimatpolitik utan protester – är det möjligt?
3 april	2025:2	Kan AI lösa kompetenskrisen i framtidens förvaltning?
23 april	2025:3	Varför har fjärrvärmorna blivit så dyr?
16 juni	2025:4	Leder boendesegregation till ökad brottslighet?
4 september	2025:5	Tjänar Sverige på utländskt ägda företag?
20 oktober	2025:6	Sund maktbalans – hur partipolitiskt lojal ska en kommunchef vara?
3 december	2025:7	Hur kan samhället få färre barn att välja brottslighet?
9 december	2025:8	Hur rörlig är inkomstfördelningen egentligen?

2 Webbtrafik och utåtriktat arbete

I syfte att sprida kännedom om ESO:s verksamhet skickar kansliet varje månad ut ett nyhetsbrev och gör varje vecka flera inlägg på sociala medier. Aktuella nyheter uppdateras även på webbplatsen (www.eso.expertgrupp.se) som är ESO:s primära kommunikationsplattform. Vad gäller sociala medier är det endast LinkedIn som används sedan ESO-profilen på X avvecklades under 2024.

I strävan efter att öka åtkomligheten till ESO:s omfattande rapportbibliotek har vi sedan tidigare låtit digitalisera samtliga rapporter som ursprungligen endast fanns tillgängliga i tryckt form. För att underlätta och öka sökbarheten till rapporterna har vi också låtit förbättra sökfunktionen på vår webbplats och mobilanpassat den. Ett led i att förbättra spridningen av våra rapporter har också varit att tillgängliggöra dem på S-WoPEc, en databas för national-ekonomiska vetenskapsrapporter. För närvarande finns alla ESO-rapporter mellan 2019 och 2025 tillgängliga. Via S-WoPEc hoppas vi nå forskare och andra aktörer som använder denna tjänst; intressenter som kanske inte följer ESO via webbplatsen eller LinkedIn. För författarna är det också av värde att deras arbete finns på S-WoPEc.

2.1 Nyhetsbrev och sociala medier

Under året har ESO publicerat tolv nyhetsbrev. I nyhetsbreven rapporterar vi om nystartade projekt, kommande och/eller publicerade rapporter och genomförda seminarier, samt om verksamheten i övrigt. Nyhetsbrev mejlas till våra prenumeranter och publiceras även på vår webbplats. Vid årsslutet 2025 hade ESO 1 190 prenumeranter och en övervägande del av dessa är (tjänste-)personer inom offentlig förvaltning och samhällsorganisationer.

Vi har fortsatt vårt arbete med att återkommande publicera inlägg på LinkedIn för att uppmärksamma både nya och äldre rapporter. Genom inläggen vill vi bidra med kunskapsunderlag till den aktuella samhällsdebatten. Dessutom försöker vi förlänga livslängden på rapporterna genom att påminna om att de finns. Viktigt att understryka är att, även om det är ESO som organisation som publicerar inläggen på LinkedIn, är det alltid rapportförfattarna som står bakom de analyser och resultat som presenteras. Löpande görs givetvis även andra typer av inlägg för att sprida information om aktuell verksamhet och inte minst om kommande rapporter och seminarier.

Under 2025 har vi sett en ökning av antalet följare på vårt LinkedIn-konto. I slutet av 2024 hade vi 1 292 följare, och vid slutet av 2025 hade vi 1 687 – en cirka 30-procentig ökning. Totalt under året har inläggen haft 122 000 visningar (jämfört med 104 000 under 2024), vilket ger ett genomsnitt på närmare 10 200 visningar i månaden. Flest visningar var det i oktober månad med 16 000, då också rapporten om politisering av kommunchefsrollen publicerades.

2.2 Webbtrafik

ESO:s webbplats har besökts 33 631 gånger under 2025.³ Jämfört med 2024 är det något mer – närmare 1 000 fler – besök på webbplatsen. Totala sidvisningar under 2025 är 60 640, vilket är en minskning med ungefär 4 000 jämfört med 2024. Att antalet besök ökat och antalet sidvisningar minskat innebär att ett genomsnittligt besök ledde till färre sidvisningar än tidigare. Det kan bero på flera saker. En möjlig förklaring är att besökare snabbare hittar det de söker på ESO:s webbplats, och en annan att trafiken kommer i högre grad från sökmotorer direkt till en specifik ESO-rapport – besökare kanske landar direkt på en rapport, laddar ned den, och lämnar. Den månad under året som haft flest besökare – 3 652 – var mars. Den 12 mars släpptes den första rapporten för året ”*Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel*”, vilket sannolikt delvis förklarar den höga siffran denna månad.

³ Fram till 18 december.

Statistik finns även tillgänglig för den geografiska plats som besöken skett ifrån under året. Stockholm toppar denna lista och strax därefter hittas Göteborg, följt av Uppsala. Också Malmö, Lund, Arvika och Östersund finns bland de tio städer varifrån besök på ESO:s webbplats gjordes. Vad gäller regioner skedde drygt 39 procent av besöken från Stockholms län.

2.3 Nedladdningar av rapporter

ESO-rapporterna trycks i en begränsad upplaga och distribueras vid våra seminarier i samband med publiceringen, samt genom utskick till beslutsfattare och andra intressenter. Rapporterna kan också beställas via Åtta45 Tryckeri. Samtliga ESO-rapporter finns tillgängliga för nedladdning på ESO:s webbplats. Förutom rapporterna kan även seminarieinbjudningar, årsrapporter och separata sammanfattningar laddas ned. Totalt har det skett 10 388 nedladdningar på ESO:s webbplats under året.

Tabell 2.1 visar antal nedladdningar av rapporter publicerade 2025. Den mest nedladdade rapporten är *”Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel”* med 316 unika nedladdningar. Den minst nedladdade rapporten är *”När Sverige säljer – en ESO-rapport om ekonomiska effekter av utländska företagsuppköp”*. Vidare är den näst mest nedladdade rapporten *”Innan det är för sent – en ESO-antologi om brottsförebyggande arbete för barn och unga”* även om den publicerades sent på året, den 3 december. Det innebär att den inte hunnit ackumulera lika många nedladdningar under året som rapporter som funnits publicerade under en längre tid. Intresset för denna antologi verkar således vara mycket stort. Troligtvis kommer den att få fler nedladdningar över tid, vilket även gäller *”De fattiga och de rika”* som endast varit tillgänglig för nedladdning under nio dagar när statistiken hämtades. Det verkar som att de flesta som laddar ner en rapport endast laddar ner den en gång, då skillnaden mellan unika och totala nedladdningar är relativt liten.

Tabell 2.1 Antal nedladdningar av rapporter publicerade 2025

Rapport nr	Titel	Unika nedladdningar	Totalt antal nedladdningar
2025:1	Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimat-politiska styrmedel	316	332
2025:7	Innan det är för sent – en ESO-antologi om brottsförebyggande arbete för barn och unga	296	315
2025:2	Algoritmer för allmän nytta – en ESO-rapport om AI, produktivitet och arbetskraftsbehovet i offentlig sektor	290	308
2025:3	Raka rör – en ESO-rapport om prisbildning, ägarstrukturer och policyutmaningar på fjärrvärme-marknaden	251	267
2025:6	Lika barn leka bäst – en ESO-rapport om politisering av kommunchefsposten	250	258
2025:4	Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet	213	223
2025:8	De fattiga och de rika – en ESO-rapport om inkomstjämlighet och inkomströrlighet i Sverige 1991–2021	174	185
2025:5	När Sverige säljer – en ESO-rapport om ekonomiska effekter av utländska företagsuppköp	158	172

Not: Rapport 2025:7 och 2025:8 hade funnits tillgängliga i 15 respektive 9 dagar vid datainsamlingen.
Källa: Matomo.

Tabell 2.2 visar de mest nedladdade rapporterna från ESO:s webbplats under 2025. Rapporten med flest nedladdningar under året är ”*På upplyst grund – en ESO-rapport om myndigheternas remissarbete*”, som har laddats ner 779 gånger. 2024 hade den mest nedladdade rapporten 630 nedladdningar. Den följs av en rapport från 2023, ”*Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion*”, vilket tyder på att den frågan fortsatt är aktuell. Sex av åtta rapporter som publicerades under 2025 återfinns på listan över de mest nedladdade rapporterna under samma år. Det kan noteras att en av de två övriga rapporterna från 2025 publicera-

des sent i december, och därför bara funnits tillgänglig kort tid vid datainsamlingen.

Tabell 2.2 Mest nedladdade rapporter från ESO:s webbplats 2025

Rapport nr	Titel	Unika nedladdningar	Totalt antal nedladdningar
2024:5	På upplyst grund – en ESO-rapport om myndigheternas remissarbete	779	838
2023:10	Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion	553	553
2025:1	Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel	316	332
2025:7	Innan det är för sent – en ESO-antologi om brottsförebyggande arbete för barn och unga	296	315
2025:2	Algoritmer för allmän nytta – en ESO-rapport om AI, produktivitet och arbetskraftsbehovet i offentlig sektor	290	308
2025:3	Raka rör – en ESO-rapport om prisbildning, ägarstrukturer och policyutmaningar på fjärrvärmemarknaden	251	267
2019:2	Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel	250	262
2025:6	Lika barn leka bäst – en ESO-rapport om politisering av kommunchefsposten	250	258
2020:7	Vårt framtida skattesystem – en ESO-rapport med förslag på en genomgripande skattereform	231	244
2020:1	Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar	214	225
2025:4	Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet	213	223

Not: Observera att vissa rapporter har publicerats senare under året, vilket kan påverka antalet nedladdningar.
Källa: Matomo.

Det är intressant att notera att en äldre rapport från 2019 – ”*Synd och skatt*” – är den sjunde mest nedladdade under 2025, sex år senare.

Tabell 2.3 visar det ackumulerade antalet nedladdningar för alla rapporter under perioden 2022–25. År 2022 började ESO använda ett nytt statistikprogram för webbanalys, vilket gör att jämförbar statistik inte finns tillgänglig före 2022.

Tabell 2.3 Sammanställning av de mest nedladdade rapporterna från ESO:s webbplats 2022–25

Rapport nr	Titel	Unika nedladdningar	Totalt antal nedladdningar
2023:10	Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion	1 803	1 904
2023:7	Temperaturhöjning i klimatpolitiken – en ESO-rapport om EU:s nya lagstiftning i svensk kontext	1 427	1 502
2020:7	Vårt framtida skattesystem – en ESO-rapport med förslag på en genomgripande skattereform	1 383	1 443
2019:2	Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel	1 205	1 252
2024:5	På upplyst grund – en ESO-rapport om myndigheternas remissarbete	1 023	1 106
2020:1	Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar	961	1 001
2017:1	Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet	816	863
2023:3	Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi	759	801
2022:2	Tryggare kan ingen vara? En ESO rapport om socialförsäkringar och välfärdssystem	747	790
2018:3	Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering	735	811

Not: Observera att rapporterna har funnits tillgängliga olika lång tid under mätperioden, vilket kan påverka antalet nedladdningar.

Källa: Matomo.

Totalt under dessa fyra år har det skett 41 774 unika nedladdningar. Rapporten ”*Bruk och straff*” toppar listan med 1 803 nedladdningar, följt av ”*Temperaturhöjning i klimatpolitiken*” med 1 427 nedladdningar. Av dessa två är det dock enbart ”*Bruk och straff*” som fortsatt att laddats ned i hög utsträckning under 2025 (se tabell 2.2).

2.4 Antal deltagare och visningar i efterhand av seminarierna

ESO anordnar seminarier i samband med rapportpubliceringar. Förutom möjligheten att delta på ESO:s seminarier på plats, går det att se seminarierna i efterhand på ESO:s webbplats. I enlighet med bestämmelser i lagen om tillgänglighet till digital offentlig service textas såväl våra seminarier som våra kortfilmer. Tabell 2.4 visar genomsnittligt antal publikdeltagare och visningar av seminarier i efterhand.

Tabell 2.4 Genomsnittligt antal publikdeltagare och visningar av ESO:s seminarier 2021–25

	2025	2024	2023	2022	2021
Anmälda	102	112	97	112	38
Visningar i efterhand	192	304	173	182	156
Antal seminarier	8	8, varav 1 inte spelades in	10	6	9, varav 4 med publik på plats

Not: Endast siffrorna för 2025 är nya, de som avser tidigare år härrör från årsrapporten för 2024.
Källa: ESO och Mbrace.

Genomsnittligt antal anmälda till seminarierna 2025 var något lägre än 2024. Som mest var 134 personer anmälda till ett seminarium, vilket var i samband med presentationen av antologin om brottsförebyggande åtgärder. Seminariet om politisering av kommunchefer lockade däremot knappt 50 anmälda. Över 100 personer var anmälda till fem av totalt åtta anordnade seminarier.

Seminarierna 2025 har visats något mer sällan i efterhand jämfört med 2024. I genomsnitt har varje seminarium setts 192 gånger. Seminariet med flest visningar i efterhand under 2025 är *"Hur kan samhället få färre barn att välja brottslighet?"* med 379 visningar. Trots att det sändes så sent som i början av december har det med andra ord hunnit ackumulera ett stort antal visningar, vilket tyder på stort intresse för frågan och evenemanget. Totalt har årets åtta seminarier setts 1 536 gånger, 2024 var motsvarande siffra 2 129.

Några av ESO:s seminarier har även sänts i efterhand av SVT Forum. Under 2025 har tre seminarier sänts: *"Varför har fjärrvärmern blivit så dyr?"*, *"Tjänar Sverige på utländskt ägda företag?"* och *"Sund*

maktbalans – hur partipolitiskt lojal ska en kommunchef vara?”. Seminariet om fjärrvärmens sändes två gånger, vilket tyder på att innehållet bedömdes intressant för en bredare allmänhet. 2024 sändes hälften av seminarierna på SVT Forum och under 2023 åtta av tio. Viktigt att påpeka är att SVT Forum under senaste året genomgått förändringar med ändrade förutsättningar och sändningstider som bidragit till att de inte sänder seminarier i samma utsträckning som förr – en anledning till att ESO inte syns där lika mycket under 2025. På grund av de tidsintervall inom vilka SVT mäter sina tittarsiffror är det inte möjligt att ta reda på antal tittare på ESO-sändningarna. SVT Forum går även att se i efterhand på SVT:s webbplats, vilket ytterligare ökar möjligheten för ESO-seminarier att nå ut i de fall de sänds där.

2.5 Informativa kortfilmer

I samband med rapportpublicering produceras vanligen tre korta filmer där författaren förklarar syftet med rapporten, de viktigaste resultaten och vad i politiken som behöver förändras med anledning av rapportens slutsatser. Kortfilmerna publiceras på ESO:s webbplats på den sida där själva rapporten finns att ladda ned, men även på sidan ”ESO Play”. Under 2025 har 21 kortfilmer producerats.

Tabell 2.5 Genomsnittligt antal visningar av ESO:s kortfilmer på webbplatsen 2021–25

	2025	2024	2023	2022	2021
Antal visningar	109	477	116	98	110
Antal kortfilmer	21	18	27	9	19

Not: Uppgifter avseende visningar under 2021–24 är hämtade från årsrapporten för 2024.
Källa: Mbrace.

Tabell 2.5 visar genomsnittligt antal visningar av kortfilmerna. Årets filmer har i genomsnitt fått färre visningar än 2024. Men då hade två kortfilmer det året över 1 000 visningar, vilket inte inträffat tidigare – inte heller under 2025. En av dem hade till och med så mycket som 6 500 visningar (kortfilm till seminariet *”Krymper välfärdens kärna medan den kommunala administrationen växer?”*). Detta höjde det genomsnittliga antalet visningar markant. Tittarsiffrorna för ESO:s

kortfilmer under 2025 ligger mer i linje med hur det har sett ut tidigare år. Flest visningar har ”*Varför har fjärrvärmerna blivit så dyr?*” med 183 visningar, och lägsta siffran har ”*Hur kan samhället få färre barn att välja brottslighet?*”, som, igen, var en rapport som publicerades sent under året.

3 ESO-rapporternas genomslag

Såsom framgått av våra tidigare årsrapporter där vi försökt summera genomslaget för ESO:s verksamhet och enskilda rapporter är utfallet något som varierar beroende av *vad* som mäts och *när* mätningen görs. En ESO-rapport kan ibland vara ett frö till en förändring som realiserar flera år senare, vilket gör det svårt att mäta effekten av den. Trots denna utmaning har vi identifierat ett antal sammanhang där vi anser att ESO-rapporter *borde* uppmärksammas och beaktas. Vi har bedömt det som relevant att undersöka i vilken utsträckning utredningsväsendet (Statens offentliga utredningar) refererar till ESO-rapporter, om ESO-rapporter nämns i motioner, huruvida författarna har fått en debattartikel om rapporten publicerad och i vilken mån ESO-rapporter refereras i tidskriften Ekonomisk Debatt. Dessutom har vi sammanställt statistik för hur ofta ESO-rapporter nämns i media, även om den statistiken troligen är den mest bristfälliga. I det följande avsnittet redovisas resultatet av vår undersökning.

När vi presenterar och jämför olika rapporters genomslag är det viktigt att ta hänsyn till att de mer nyligen publicerade rapporterna inte haft lika lång tid på sig att få uppmärksamhet som de som publicerats längre tillbaka i tiden. Samtidigt sker det största genomslaget oftast när rapporten publiceras.

Vårt urval innebär också en begränsning eftersom ESO-rapporter även kan ge avtryck som är svåra att fånga upp på ett mer systematiskt sätt. Ett exempel är rapporten ”*På upplyst grund – en ESO-rapport om myndigheternas remissarbete*” från 2024 som föreslog en tydligare struktur för myndigheternas remissvar – och att denna struktur ska prövas i ett försök vars resultat ska förmedlas till bland annat Statsrådsberedningen. Den 18 november 2025 hölls försökets första möte på Stockholms universitet. Det leddes av de tre författarna till rapporten och på första mötet deltog företrädare

för bland annat Arbetsmiljöverket, Brottsförebyggande rådet och Statistiska Centralbyrån. Försöket kommer att pågå i ett år.

En annat exempel som vår undersökning inte fångar upp är när ESO-rapporter förekommer i utredningsdirektiv, och på så vis bidrar till att aspekter blir behandlade i utredningsväsendet. Ett exempel på en ESO-rapport, som dessutom uppmärksammats långt efter publicering, är en rapport från 2011: *”Kalorier kostar – en ESO-rapport om vikten av vikt”*. I kommittédirektivet 2024:21, Effektivare folkhälsoinsatser genom hälsoekonomiska analyser, hänvisas till rapportens beräkningar av samhällsekonomiska kostnader för fetma.

3.1 ESO i utredningar

Statens offentliga utredningar – SOU:er – är utredningsväsendets redovisning av de frågor som kommittéer fått i uppdrag att utreda. I appendix listas vilka SOU:er som, enligt vår undersökning, har refererat till ESO-rapporter sedan 2020 och framåt. I tidigare årsrapporter finns även statistik sedan 2015 och framåt redovisat.

Under 2025 har 16 SOU:er refererat till ESO-rapporter, att jämföra med förra årets 11. Bland årets SOU:er har åtta refererat till fler än en ESO-rapport. Totalt publiceras det omkring 100 SOU:er per år.

Av förklarliga skäl har inte 2025 års ESO-rapporter ännu refererats i någon SOU, men av rapporter från 2024 har såväl *”I samhällets tjänst? En ESO-antologi om villkoren för forskning och samverkan”*, *”Goda grannar – en ESO-rapport om grannskapets betydelse för integration”* som *”Krona på rätt kurs? En ESO-rapport om den svenska valutans utveckling 1993–2024”* blivit refererade till. Bland 2023 års rapporter har fem refererats i SOU:er där *”Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi”* återkom i tre olika utredningar. Den äldsta ESO-rapport som det har refererats till i 2025 års SOU:er är *”Skogspolitik för ett nytt sekel”* från 1991.

Även om de rent kvantitativa resultaten redovisade här naturligtvis inte säger något om i vilken utsträckning analys och förslag i ESO-rapporterna tagits vidare i de aktuella utredningarna ger ändå det faktum att ESO-rapporter återkommande refereras till

i SOU:er en indikation på att ESO har lyckats täcka många frågor som är aktuella i politiken.

Utöver SOU:er förekommer också referenser till ESO i serien departementsskrivelser (Ds). Departementsserien innehåller slutsatser och förslag gällande frågor som har utretts inom Regeringskansliet. Vi har dock inte genomfört motsvarande inventering för Ds:ar som för SOU:er avseende vilka ESO-rapporter som har omnämnts.

3.2 ESO i motioner

Genom att undersöka frekvensen av referenser till ESO-rapporter i riksdagsledamöters motioner kan vi få en uppfattning om rapporternas relevans bland förtroendevalda. Under 2025 har ESO nämnts i nio motioner, jämfört med sju gånger 2024 (se appendix). Såväl representanter från regeringspartier som oppositionspartier har hänvisat till ESO.

Tabell 3.1 Topp sex rapporter omnämnda i motioner sedan 2020

Rapport nr	Titel	Nämnd i motioner
2019:2	Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel	17
2016:2	Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkrings-systemet	10
2019:6	Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete	8
2018:2	Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända	8
2020:1	Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar	4
2017:7	Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder	4

Not: Se appendix för en förteckning över motioner som innehåller referenser till ESO-rapporter.

Totalt sedan 2020 har ESO nämnts i 75 motioner. Även i år är ”*Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel*” den mest nämnda rapporten. ”*Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet*”

är den enda av årets rapporter som hunnit nämnas i en motion. Den äldsta rapporten som nämns är från 2010: ”Polisens prestationer – en ESO-rapport om resultatstyrning och effektivitet”.

3.3 ESO i debattartiklar

För att nå ut till både allmänhet och beslutsfattare med rapporternas innehåll och resultat har ESO fortsatt att uppmuntra författarna att skriva debattartiklar. På Dagens Nyheter och Svenska Dagbladets debattsidor, ledande forum för debatt, har fem artiklar publicerats under året i samband med rapportsläpp. Av totalt åtta publicerade rapporter under året resulterade sju i debattartiklar, förutom i DN och SvD också i Dagens Industri och Altinget.

Tabell 3.2 ESO på debattsidor 2025

Datum	Debattartikel (rubrik)	Rapport nr	Tidning
11 mars	Forskare: Så kan politiker utforma en klimatpolitik som accepteras av folket	2025:1	Altinget
3 april	Brist på AI-ledarskap hämmar offentlig sektor	2025:2	Dagens Industri
22 april	Behåll fjärrvärmens i kommunal ägo	2025:3	Svenska Dagbladet
3 september	Utländska uppköp stärker Sverige	2025:5	Svenska Dagbladet
19 oktober	Kommunchefer sparkas och anställs av politiska skäl	2025:6	Dagens Nyheter
3 december	Så får vi barn att sluta se brottslighet som ett alternativ	2025:7	Dagens Nyheter
9 december	Fast i fattigdom? Du är inte ensam – allt färre klättrar i inkomst	2025:8	Dagens Nyheter

Utöver det som redovisas i tabellen ovan har även replikskiften på debattsidor skett i samband med debattartiklarna.

Extra roligt att uppmärksamma är även att under veckan 3–9 december förekom fyra ESO-rapporter på DN debatt, både nya och gamla. En vecka där ESO dominerade debattsidorna under större delen av tiden!

3.4 ESO i Ekonomisk Debatt

Ekonomisk Debatt är ett ledande forum i Sverige för bred presentation av ny nationalekonomisk forskning, samt för debatt av aktuella samhällsekonomiska frågor. Såväl akademiskt som praktiskt verksamma ekonomer medverkar som skribenter. Antalet referenser till ESO-rapporter varierar från år till år, vilket delvis beror på vilka ämnen som är aktuella i samhällsdebatten och på vilka forskare som skriver för Ekonomisk Debatt, då många forskare refererar till sina egna ESO-rapporter.

Tabell 3.3 ESO-referenser i Ekonomisk Debatt 2025

Rapport nr	Titel	Antal referenser
2025:2	Algoritmer för allmän nytta – en ESO-rapport om AI, produktivitet och arbetskraftsbehovet i offentlig sektor	2
2025:1	Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel	1
2022:3	Samspel för stabilitet – en ESO-rapport om rollfördelningen mellan finans- och penningpolitik	1
2021:7	Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden	1
2011:2	Försvarets förutsättningar – en ESO-rapport om erfarenheter från 20 år av försvarsreformer	1

Not: Referenserna avser olika artiklar i Ekonomisk Debatt 2025.

Under 2025 har totalt fem ESO-rapporter refererats i Ekonomisk Debatt, med sammanlagt sex omnämmanden. ”Algoritmer för allmän nytta” har refererats två gånger. Ytterligare en rapport publicerad 2025 har omnämnts en gång, ”Minsta möjliga motstånd”. Rapporten ”Försvarets förutsättningar” från 2011 är den äldsta som refererats under året, och resterande omnämningar är rapporter publicerade 2021 och 2022.

Detta är en nedgång i antalet ESO-referenser i Ekonomisk Debatt jämfört med 2024, där det totalt refererades till nio ESO-rapporter med sammanlagt 15 omnämmanden.

3.5 ESO i media

ESO har en bevakning hos tjänsten Retriever där vi löpande följer uppdateringar i skriven och tryckt och, i begränsad utsträckning, talad media. När antingen "ESO" eller "Expertgruppen för Studier i Offentlig ekonomi" nämns i mediabevakningen får vi ett mejl där det framgår vilken artikel och skrift det rör sig om. Länkar till artiklarna publicerar vi sedan på webbsidan för den berörda rapporten under rubriken "Medierapportering kring rapporten". Träffar via Retriever är dock på intet sätt uttömmande vad gäller rapporters mediagenomslag. Orsakerna är flera, men en är att i en del artiklar där det refereras till ESO-rapporter nämns endast titeln på rapporten och varken "ESO" eller "Expertgruppen för studier i ekonomi".

Vi har via Retriever fångat upp att 36 olika ESO-rapporter nämnts i artiklar under 2025. Av rapporter som publicerats före 2025 som har förekommit i medierapporteringen under året märks särskilt "*Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion*" från 2023, "*Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering*" från 2019 och "*På upplyst grund – en ESO-rapport om myndigheternas remissarbete*".

Årets rapporter har, enligt den statistik som vi fångar upp via Retriever, nämnts i media totalt drygt 50 gånger (se tabell 3.5). Intressantare än totalsiffran är dock de rapporter som förekommit flest gånger i media. Här märks särskilt "*Lika barn leka bäst*", följd av rapporten "*När Sverige säljer*" och "*Raka rör*". Av dessa tre berör två av rapporterna kommunsektorn, varför lokal media troligen bevakat dessa i högre utsträckning. Värt att notera är också att rapporten "*När Sverige säljer*" visserligen är vår minst nedladdade rapport av 2025 års rapportflora (se tabell 2.1), men ändå har lyckats nå ut förhållandevis väl beträffande medial spridning.

Tabell 3.5 Antal omnämningar i media för 2025 års rapporter

Rapport nr	Titel	Antal artiklar som nämner rapporten
2025:6	Lika barn leka bäst – en ESO-rapport om politisering av kommunchefsposten	15
2025:5	När Sverige säljer – en ESO-rapport om ekonomiska effekter av utländska företagsuppköp	10
2025:3	Raka rör – en ESO-rapport om prisbildning, ägarstrukturer och policyutmaningar på fjärrvärmemarknaden	9
2025:8	De fattiga och de rika – en ESO-rapport om inkomstjämlighet och inkomströrlighet i Sverige 1991–2021	9
2025:1	Minsta möjliga motstånd – en ESO-rapport om acceptans för klimatpolitiska styrmedel	4
2025:2	Algoritmer för allmän nytta – en ESO-rapport om AI, produktivitet och arbetskraftsbehovet i offentlig sektor	3
2025:4	Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet	2
2025:7	Innan det är för sent – en ESO-antologi om brottsförebyggande arbete för barn och unga	2

Källa: Retriever.

4 Översyn av ESO:s hemvist

I februari presenterade den utredning som haft i uppdrag att se över mindre myndigheters uppgifter och organisering sitt betänkande ”*En effektivare organisering av mindre myndigheter – analys och förslag*”.⁴ Utredningens ursprungliga uppdrag var att analysera om de mindre förvaltningsmyndigheternas verksamhet och uppgifter är motiverade statliga åtaganden.⁵ Vid behov skulle utredningen också föreslå förändringar i myndighetsstrukturen.

Senare fick utredningen ett tilläggsdirektiv som utökade uppdraget till att även undersöka om det skulle gå att samla befintliga analys- och utvärderingsmyndigheter i färre enheter.⁶ Detta skulle, enligt direktivet, omfatta både traditionella analysmyndigheter och kommittéer med permanenta uppgifter – som ESO.

I sitt betänkande föreslog utredningen att ESO skulle byta hemvist. I stället för att vara en kommitté under Finansdepartementet, föreslogs ESO bli ett särskilt organ inom det nya Statskontoret – den myndighet som bildades den 1 januari 2026 när Ekonomistyrningsverket (ESV) och det tidigare Statskontoret slogs ihop. Förslaget hängde ihop med att Statskontoret samtidigt föreslogs få ett bredare uppdrag: att löpande genomföra utgiftsöversyner inom alla utgiftsområden, utvärdera stora reformer och fungera som nav för metodfrågor och erfarenhetsutbyte mellan statens analys- och utvärderingsmyndigheter. Utredningen betonade dock att ESO:s uppdrag borde behållas intakt och att organisationen fortsatt skulle vara oberoende och med nuvarande beslutsformer bibehållna i så stor utsträckning som möjligt.⁷

⁴ SOU 2025:13. En effektivare organisering av mindre myndigheter – analys och förslag.

⁵ Kommittédirektiv 2023:132. En översyn av mindre myndigheters uppgifter och organisering.

⁶ Kommittédirektiv 2024:23. Tilläggsdirektiv till utredningen om en översyn av mindre myndigheters uppgifter och organisering.

⁷ SOU 2025:13, En effektivare organisering av mindre myndigheter – analys och förslag, s. 308.

När betänkandet gick ut på remiss gick åsikterna isär bland de remissinstanser som lämnat synpunkter rörande förslaget om ESO. ESV tillstyrkte förslaget men påpekade att ESO:s uppdrag skiljer sig väsentligt från det nya Statskontorets. Dåvarande Statskontoret tog inte tydlig ställning, men framhöll att strävan efter synergieffekter troligen skulle utmana ESO:s självständighet. Institutet för arbetsmarknads- och utbildningspolitisk utvärdering (IFAU) avstyrkte förslaget och ansåg att samordningsvinsterna skulle bli marginella. De menade också att ESO är en välfungerande och etablerad verksamhet med hög legitimitet, och att en omorganisering riskerar att skada detta. Även Svenskt Näringsliv avstyrkte i sitt svar förslaget och skrev att det finns ”all anledning att inte riskera att självständigheten hos en institution med ett högt anseende inom såväl den akademiska världen som förvaltningen ska gå förlorad”.

Södertörns högskola och Vinnova tillstyrkte däremot förslaget. Vinnova ansåg att en samordning av verksamheterna inom Statskontoret, ESV och ESO skulle kunna stärka sektoroberoende analys och utvärdering samt skapa en samlande kraft för metodstöd.

I vårt eget remissvar avstyrkte vi förslaget om att inrätta ESO som ett särskilt organ inom Statskontoret. Vi lyfte tre huvudpunkter:

1. Närheten till departementen är central för ESO:s verksamhet och policyrelevans.
2. Attraktiviteten för forskare att skriva för ESO riskerar att minska vid en flytt.
3. Organisationsformen ”särskilt organ” innebär risker för medeltilldelning och självständighet.⁸

Efter remissbehandlingen valde regeringen att inte gå vidare med förslaget i budgetpropositionen för 2026. ESO:s organisering och hemvist förblir därför oförändrad framöver.

⁸ För ESO:s remissvar se [Remiss av SOU 2025:13 En effektivare organisering av mindre myndigheter – analys och förslag - Regeringen.se](#)

5 Avslutande kommentar och fortsatt arbete

I denna rapport har vi presenterat en översikt av ESO:s verksamhet under 2025 och dessutom gjort ett försök att bedöma vilket genomslag ESO har haft. Rapporten ger därmed också en bild av hur verksamheten lever upp till de fastställda direktiven, som innebär att ESO ska ta fram rapporter som fördjupar underlaget för framtida finanspolitiska och samhällsekonomiska beslut, arrangera seminarier samt sprida kunskap och information om dessa frågor.

Under 2025 publicerades åtta rapporter vilket var fler än föregående år och i linje med vår ambition. Vi har också haft en välbesökt seminarieverksamhet i anslutning till våra publiceringar.

För att belysa verksamhetens genomslag har vi samlat in och sammanställt olika typer av statistik, exempelvis ESO:s förekomst i media, offentliga utredningar och motioner. Vi har även analyserat webbplatstrafiken och följarsiffrorna på LinkedIn. Det är viktigt att notera att de olika källorna varierar i grad av osäkerhet och även i möjlighet till jämförelser över tid.

Resultaten visar att ESO:s verksamhet – där rapporterna får sägas utgöra verksamhetens kärna – spelar en aktiv roll och regelbundet används och refereras till, både inom det offentliga utredningsarbetet och i den bredare samhällsdebatten. När ESO syns i media sker det genom rapportförfattarnas egna debattartiklar, repliker på dessa, men framför allt genom nyhetsartiklar och ibland även krönikor. Detta tyder på att ESO:s rapporter och seminarier lyckats fånga aktuella och relevanta frågor, samtidigt som de skapar underlag för viktiga diskussioner. Intressant är också att många rapporter behåller sin betydelse över tid, då flera av de som citeras i utredningar och media har några år på nacken.

Efter den Novusundersökning (enkätundersökning) som genomfördes vid årsskiftet 2023/24 har vi jobbat vidare med vår synlighet. I undersökningen uttryckte ett antal respondenter att ESO inte riktigt syns i debatter. Detta faktum kan vara svårt att komma till rätta med då det ju alltid är våra författare som står för innehållet i rapporterna, inte ESO som organisation. Dock strävar vi ständigt efter att göra vår verksamhet mer känd, även om det behöver ske inom ramen för våra högst begränsade resurser. Under 2024 lade vi in en högre växel vad det gäller aktivitet i olika kanaler, vilket mycket tydligt visade sig i den föregående årsrapporten. Under 2025 har en utplaning skett – men dock till övervägande del en ökning i de kvantitativa mått som vi använder för att följa upp verksamheten.

En viktig väg till ökad synlighet är dock i grund och botten att fortsätta producera relevanta rapporter som plockas upp av media, utredningsväsendet, beslutsfattare och andra.

I början av 2025 redovisades översynen av organiseringen av analys- och utvärderingskapaciteten. Vi ser det faktum att regeringen inte valde att gå vidare med förändringar vad gäller ESO:s hemvist som en bekräftelse på att vår verksamhet värderas på ett positivt sätt och att verksamheten anses uppfylla sina syften.

Appendix

Statens offentliga utredningar (SOU)

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2025:96 Fler möjligheter till ökat välbstånd	2010:4 Swedish Tax Policy: Recent Trends and Future Challenges 2013:8 Den offentliga sektorn – en antologi om att mäta produktivitet och prestationer 2014:7 Med nya mått mätt – en ESO-rapport om indikationer på produktivitetsutveckling i offentlig sektor 2014:8 Institutionsvård, incitament och information – en ESO-rapport om placering av ungdomar med sociala problem 2015:5 Familjepolitik för alla? En ESO-rapport om föräldrapenning och jämställdhet 2016:6 Mer än tur i struktur – en ESO-rapport om kommunal effektivitet 2019:3 Skillnad på marginalen – en ESO-rapport om reformerad inkomstbeskattning 2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv 2023:3 Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi 2023:6 Fritt valt arbete? En ESO-rapport om könssegregering i utbildning och yrke 2024:3 Goda grannar – en ESO-rapport om grannskapets betydelse för integration 2024:4 Krona på rätt kurs? En ESO-rapport om den svenska valutans utveckling 1993–2024
SOU 2025:93 En robust skogspolitik för aktivt skogsbruk	Ds 1991:31 Skogspolitik för ett nytt sekel 2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser
SOU 2025:91 Nya regler om arv och testamente	2021:2 En beklaglig förlust? En ESO-rapport om erfarenheter och lärdomar av arvsskatt

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2025:87 Straffrättsliga åtgärder mot korruption och tjänstefel	2010:6 Revisionen reviderad – en rapport om en kommunal angelägenhet 2013:2 Allmän nytta eller egen vinning? En ESO-rapport om korruption på svenska 2015:2 Maktutövning under lagarna? En ESO-rapport om trotsiga kommuner
SOU 2025:81 En ny organisation av ekobrottsbekämpningen	2023:3 Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi
SOU 2025:62 Ansvar för hälso- och sjukvården	2010:5 Statliga bidrag till kommunerna – i princip och praktik 2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv 2020:7 Vårt framtida skattesystem – en ESO-rapport med förslag på en genomgripande skattereform
SOU 2025:55 En reformerad samhällsorientering för bättre integration	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering 2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden
SOU 2025:53 Kvalificering till socialförsäkring och ekonomiskt bistånd för vissa grupper	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
SOU 2025:47 Spänning i tillvaron Statens offentliga utredningar	2023:4 Handel med stor effekt – en ESO-rapport om utrikeshandeln med el
SOU 2025:35 Etableringsboendelagen ett nytt system för bosättning för vissa nyanlända	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering 2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden 2024:3 Goda grannar – en ESO-rapport om grannskapets betydelse för integration
SOU 2025:27 En socionomutbildning i tiden Statens offentliga utredningar	2023:9 Tuffa tag och tillit – en ESO-rapport om utslussning, eftervård och återfall för dömda till slutna ungdomsvård
SOU 2025:26 Tid för undervisningsuppdraget	2009:6 En kår i kläm – läraryrket mellan professionella ideal och statliga reformideologier

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2025:15 Stärkta drivkrafter och möjligheter för biståndsmottagare	2019:3 Skillnad på marginalen – en ESO-rapport om reformerad inkomstbeskattning 2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden
SOU 2025:13 En effektivare organisering av mindre myndigheter - analys och förslag	2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet
SOU 2025:9 På språklig grund	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering 2023:8 Karriärer och barriärer – en ESO-rapport om skolgång och etablering för unga med utländsk bakgrund 2024:2 I samhällets tjänst? En ESO-antologi om villkoren för forskning och samverkan
SOU 2025:2 Några frågor om grundläggande fri- och rättigheter	2023:3 Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi
SOU 2024:53 Stöd till invandrades utvandring	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknadsetablering
SOU 2024:50 Nätt och jämnt	2010:5 Statliga bidrag till kommunerna – i princip och praktik
SOU 2024:48 Ett ändamålsenligt samhällsskydd	2015:4 Verksamma insatser mot brott? En ESO-rapport om orsak och verkan
SOU 2024:41 Styrkraft för lyckad integration	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
SOU 2024:39 Skärpta regler om ungdomsövervakning och straffreduktion för unga	2023:9 Tuffa tag och tillit – en ESO-rapport om utslussning, eftervård och återfall för dömda till sluten ungdomsvård
SOU 2024:38 Digitala fastighetsköp & Förköpsrätt vid fastighetstransaktioner	2023:3 Kriminella på kartan – en ESO-rapport om den organiserade brottslighetens geografi

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2024:29 Goda möjligheter till ökat välbefinnande (Delbetänkande av Produktivitetskommissionen)	<p>2014:7 Med nya mått mätt – en ESO-rapport om indikationer på produktivitetens utveckling i offentlig sektor</p> <p>2016:6 Mer än tur i struktur – en ESO-rapport om kommunal effektivitet</p> <p>2019:3 Skillnad på marginalen – en ESO-rapport om reformerad inkomstbeskattning</p> <p>2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården</p> <p>2020:7 Vårt framtida skattesystem – en ESO-rapport med förslag på en genomgripande skattereform</p> <p>2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser</p> <p>2014:3 Företagandets förutsättningar – en ESO-rapport om den svenska företagsbeskattningen</p> <p>2013:5 Investeringar in blanco? En ESO-rapport om behovet av infrastruktur</p> <p>2010:2 Beskattning av privat pensionssparande</p> <p>2017:2 Bygg mer för fler! – en ESO-rapport om staten, kommunerna och bostadsbyggandet</p> <p>2005:1 Utbildning och ekonomisk utveckling – vad visar den empiriska forskningen om orsakssambanden?</p> <p>2014:8 Institutionsvård, incitament och information – en ESO-rapport om placering av ungdomar med sociala problem.</p> <p>DS 1992:126 Statsskulden och budgetprocessen</p> <p>2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet</p> <p>2023:8 Karriärer och barriärer – en ESO-rapport om skolgång och etablering för unga med utländsk bakgrund</p> <p>2016:7 När det rätta blir det lätta – en ESO-rapport om "nudging"</p> <p>2019:8 Vem vårdar bäst? – En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv</p> <p>2010:4 Swedish tax policy: recent trends and future challenges</p>
SOU 2024:26 En utvärdering av förändringar i sjukförsäkringens regelverk under 2021 och 2022	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
SOU 2024:17 Skolor mot brott	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2024:12 Mål och mening med integration	2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder 2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden 2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknads-etablering 2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
SOU 2024:6 Steg mot stärkt kapacitet	2016:6 Mer än tur i struktur – en ESO-rapport om kommunal effektivitet
SOU 2023:66 För barn och unga i samhällsvård	2014:8 Institutionsvård, incitament och information – en ESO-rapport om placering av ungdomar med sociala problem
SOU 2023:53 En ändamålsenlig arbetsskadeförsäkring – för bättre ekonomisk trygghet, kunskap och rättssäkerhet del 2	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet 2022:2 Tryggare kan ingen vara? En ESO-rapport om socialförsäkringar och välfärdssystem
SOU 2023:53 En ändamålsenlig arbetsskadeförsäkring – för bättre ekonomisk trygghet, kunskap och rättssäkerhet del 1	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet 2022:2 Tryggare kan ingen vara? En ESO-rapport om socialförsäkringar och välfärdssystem
SOU 2023:45 Övergångsrestriktioner – ökat förtroende för offentlig verksamhet	2012:1 Svängdörr i staten – en ESO-rapport om när politiker och tjänstemän byter sida
SOU 2023:24 Etablering för fler – jämställda möjligheter till integration	2021:7 Försörjning med fördröjning - en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden 2023:2 Vem bor här? En ESO-rapport om gamla och nya folkräkningar
SOU 2023:4 Posttjänst för hela slanten	2010:4 Swedish Tax Policy: Recent Trends and Future Challenges
SOU 2022:69 Kommuners och regioners kostnader för valfrihetssystem – ett kunskapsunderlag	2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser
SOU 2022:67 Vågar till ett tryggare samhälle Kraftsamling för barn och unga	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2022:64 En ny ordning för asylsökandes boende	2016:1 Boende med konsekvens – en ESO-rapport om etnisk bostadssegregation och arbetsmarknad
SOU 2022:61 Allmänt fritidshem och fler elevers tillgång till utveckling, lärande och en meningsfull fritid	2017:3 Ankomst och härkomst – en ESO-rapport om skolresultat och bakgrund
SOU 2022:56 En tryggad försörjning av metaller och mineral	2013:9 Utvinning för allmän vinning – en ESO-rapport om svenska mineralinkomster
SOU 2022:53 Statens ansvar för skolan – ett besluts- och kunskapsunderlag Volym 2	2009:6 En kår i kläm – läraryrket mellan professionella ideal och statliga reformideologier 2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet
SOU 2022:53 Statens ansvar för skolan – ett besluts- och kunskapsunderlag Volym 1	2009:6 En kår i kläm – läraryrket mellan professionella ideal och statliga reformideologier 2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet
SOU 2022:30 Korttidsarbete under pandemin – en utvärdering av stödets betydelse	2021:6 Ekonomiska krisers dynamik – en ESO-rapport om företagsomställning och strukturomvandling 2021:6 Ekonomiska krisers dynamik – en ESO-rapport om företagsomställning och strukturomvandling
SOU 2022:24 Materieförsörjningsstrategi – För vår gemensamma säkerhet	2011:2 Försvarets förutsättningar – en ESO-rapport om erfarenheter från 20 år av försvarsreformer
SOU 2022:22 Vägen till ökad tillgänglighet – delaktighet, tidiga insatser och inom lagens ram	2010:9 Kåren och köerna – en ESO-rapport om den medicinska professionens roll i styrningen av svensk hälso- och sjukvård 2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv
SOU 2022:14 Sänk tröskeln till en god bostad	2013:1 Bäste herren på täppan? En ESO-rapport om bostadsbyggande och markanvisningar
SOU 2022:13 Godstransporter på väg – vissa frågeställningar kring ett nytt miljöstyrande system	2019:5 Klimatmål på villovägar? En ESO-rapport om politiken för utsläppsminskningar i vägtrafiken
SOU 2022:4 Minska gapet Åtgärder för jämställda livsinkomster	2017:5 Olika kön, olika lön – en ESO-rapport om diskriminering på arbetsmarknaden 2015:5 Familjepolitik för alla? En ESO-rapport om föräldrapenning och jämställdhet

SOU	Relaterad ESO-rapport
	<p>2016:7 När det rätta blir det lätta – en ESO-rapport om "nudging"</p> <p>2019:3 Skillnad på marginalen – en ESO-rapport om reformerad inkomstbeskattning</p> <p>2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknads-etablering</p>
<p>SOU 2021:80 Reglering av privata sjukvårdsförsäkringar – ökad kunskap och kontroll</p>	<p>2014:5 Konkurrens, kontrakt och kvalitet – hälso- och sjukvård i privat regi</p>
<p>SOU 2021:72 Högskoleprovets organisation och styrning</p>	<p>2020:5 Uppkopplad utbildning – en ESO-rapport om högskolans digitalisering</p>
<p>SOU 2021:71 Riksintressen i hälso- och sjukvården – starkt statlig styrning för hållbar vårdinfrastruktur</p>	<p>2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv</p>
<p>SOU 2021:69 En sjukförsäkring med prevention, rehabilitering och trygghet</p>	<p>2015:3 En förlorad generation? En ESO-rapport om ungas etablering på arbetsmarknaden</p>
<p>SOU 2021:67 Vägen mot fossiloberoende jordbruk</p>	<p>2020:7 Vårt framtida skattesystem – en ESO-rapport med förslag på en genomgripande skattereform</p>
<p>SOU 2020:67 Förskola för alla barn – för bättre språkutveckling i svenska</p>	<p>2009:5 Lika skola med olika resurser? En ESO-rapport om likvärdighet och resursfördelning</p>
	<p>2017:3 Ankomst och härkomst – en ESO-rapport om skolresultat och bakgrund</p>
<p>SOU 2021:60 Förenklingar för mikroföretag och modernisering av bokföringslagen</p>	<p>2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser</p>
<p>SOU 2021:59 Vägen till ökad tillgänglighet – långsiktig, strategisk och i samverkan</p>	<p>2010:9 Kåren och köerna - En ESO-rapport om den medicinska professionens roll i styrningen av svensk hälso- och sjukvård</p>
	<p>2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv</p>
	<p>2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården</p>
<p>SOU 2021:52 Vilja välja vård och omsorg - En hållbar kompetensförsörjning inom vård och omsorg om äldre</p>	<p>2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården</p>
<p>SOU 2021:49 Kommuner mot brott</p>	<p>2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete</p>
<p>SOU 2021:48 I en värld som ställer om Sverige utan fossila drivmedel 2040. Del 1</p>	<p>2016:5 Grön tillväxt under lupp – en ESO-rapport om ett begrepp i tiden</p>

SOU	Relaterad ESO-rapport
	2019:05 Klimatmål på villovägar? En ESO-rapport om politiken för utsläppsminskningar i vägtrafiken
SOU 2021:48 I en värld som ställer om Sverige utan fossila drivmedel 2040 Del 2	2019:05 Klimatmål på villovägar? En ESO-rapport om politiken för utsläppsminskningar i vägtrafiken
SOU 2021:2 Krav på kunskaper i svenska och samhällskunskap för svenskt medborgarskap	2020:5 - Uppkopplad utbildning – en ESO-rapport om högskolans digitalisering
SOU 2020:66 Samverkande krafter – för stärkt kvalitet och likvärdighet inom komvux för elever med svenska som andraspråk	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknads-etablering
SOU 2020:54 En långsiktigt hållbar migrationspolitik	2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknads-etablering
SOU 2020:47 Hållbar socialtjänst En ny socialtjänstlag	2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet 2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar
SOU 2020:46 En gemensam angelägenhet	2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar 2012:2 En god start – en ESO-rapport om tidigt stöd i skolan 2017:3 Ankomst och härkomst – en ESO-rapport om skolresultat och bakgrund 2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder 2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända 2015:4 Verksamma insatser mot brott? En ESO-rapport om orsak och verkan 2016:7 När det rätta blir det lätta – en ESO-rapport om "nudging" 2018:3 Tid för integration – en ESO-rapport om flyktingars bakgrund och arbetsmarknads-etablering
SOU 2020:34 Stärkt kvalitet och likvärdighet i fritidshem och pedagogisk omsorg	2019:1 Lika för alla? En ESO-antologi om skolans likvärdighet
SOU 2020:33 Gemensamt ansvar – en modell för planering och dimensionering av gymnasial utbildning	2014:7 Med nya mått mätt – en ESO-rapport om indikationer på produktivitetens utveckling i offentlig sektor
SOU 2020:30 : En moderniserad arbetsrätt	2013:3 Var skapas jobben? En ESO-rapport om dynamiken i svenskt näringsliv 1990 till 2009

SOU	Relaterad ESO-rapport
SOU 2020:28 En mer likvärdig skola – minskad skolsegregation och förbättrad resurstilldelning	2017:1 Dags för omprövning – en ESO-rapport om styrning av offentlig verksamhet 2016:3 När skolan själv får välja – en ESO-rapport om friskolornas etableringsmönster 2016:6 Mer än tur i struktur – en ESO-rapport om kommunal effektivitet
SOU 2020:24 Tillsammans för en välfungerande sjukskrivnings- och rehabiliteringsprocess	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
SOU 2020:22 Motorfordonspooler – på väg mot ökad delning av motorfordon	2019:5 Klimatmål på villovägar? En ESO-rapport om politiken för utsläppsminskningar i vägtrafiken
SOU 2020:15 Strukturförändring och investering i hälso- och sjukvården – lärdomar från exemplet NKS	2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården 2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv
SOU 2020:5 Fler ruttjänster och höjt tak för rutavdraget	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
SOU 2020:4 Vägen till en klimatpositiv framtid	2016:7 När det rätta blir det lätta – en ESO-rapport om "nudging"

Riksdagsmotioner

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2025/26: 839 Ett systembolag för vuxna Niels Paarup-Petersen (C)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2025/26:2425 Beskattning av snus Oliver Rosengren (M)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2025/26:2760 Anhöriginvandrares språkliga isolering i Sverige Lawen Redar (S)	2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden
2025/26:2779 En tryggare sjukförsäkring Isabell Mixter m.fl. (V)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2025/26:2788 Rättsväsendet Gudrun Nordborg m.fl. (V)	2010:3 Polisens prestationer – en ESO-rapport om resultatstyrning och effektivitet 2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2025/26:2799 En starkare folkhälsa Karin Rågsjö m.fl. (V)	2023:10 Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion
2025/26:3048 En moderniserad alkoholpolitik Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2025/26:3188 Familjerätt, socialtjänst, hbtqi-frågor och funktionsrätt Martina Johansson m.fl. (C)	2023:9 Tuffa tag och tillit – en ESO-rapport om utslussning, eftervård och återfall för dömda till slutet ungdomsvård
2025/26:3586 Utgiftsområde 4 Rättsväsendet Teresa Carvalho m.fl. (S)	2025:4 Särskilt utsatta – en ESO-rapport om sambandet mellan etnisk segregation och brottslighet 2021:4 Upp till bevis – en ESO-rapport om experiment som underlag för politik
2024/25:1197 Ett systembolag för vuxna, Niels Paarup-Petersen (C)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2024/25:1653 Anhöriginvandrares isolering, Lawen Redar (S)	2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden
2024/25:1905 En starkare folkhälsa, Karin Rågsjö m.fl. (V)	2023:10 Bruk och straff – en ESO-rapport om kriminaliseringen av narkotikakonsumtion
2024/25:1906 En fungerande sjukförsäkring, Isabell Mixter m.fl. (V)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi - en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2024/25:1929 Rättsväsendet, Gudrun Nordborg m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2024/25:2951 Familjerätt, socialtjänst, hbtqi-frågor och funktionsrätt, Martina Johansson m.fl. (C)	2023:9 Tuffa tag och tillit – en ESO-rapport om utslussning, eftervård och återfall för dömda till slutet ungdomsvård
2024/25:3013 En moderniserad alkoholpolitik, Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2023/24:2529 En moderniserad alkoholpolitik, Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2023/24:2420 Statens statistikansvar på alkoholområdet, Camilla Brodin (KD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2023/24:2339 En fungerande sjukförsäkring, Nooshi Dadgostar m.fl. (V)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi - en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2023/24:2322 En starkare polisorganisation, Gudrun Nordborg m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2023/24:1788 Ett systembolag för vuxna, Niels Paarup-Petersen (C)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2022/23:1085 En effektiv offentlig förvaltning, Ida Drougge (M)	2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser
2022/23:2150 Avskaffande av Systembolagets monopol Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2023/24:1136 Rättvis skatt på snus, Oliver Rosengren (M)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2023/24:2420 Statens statistikansvar på alkoholområdet, Camilla Brodin (KD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2022/23:1228 En fungerande sjukförsäkring, Ida Gabrielsson m.fl. (V)	2016:2 - Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2022/23:1217 Åtgärder med syfte att stoppa våldskulturen, Nooshi Dadgostar m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2022/23:924 En trygg och rättssäker socialtjänst, Linda Lindberg m.fl. (SD)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2022/23:244 Polisen, Gudrun Nordborg m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2021/22:4221 Hela Sverige ska fungera – Kristdemokraternas budgetmotion för 202, Ebba Busch m.fl. (KD)	2021:7 Försörjning med fördröjning – en ESO-rapport om utrikes födda kvinnors etablering på arbetsmarknaden
2021/22:4214 Utgiftsområde 8 Migration, Hans Eklind m.fl. (KD)	2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder
2021/22:4213 Utgiftsområde 10 Ekonomisk trygghet vid sjukdom och funktionsnedsättning, Hans Eklind m.fl. (KD)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2021/22:4212 Integration och samhällsgemenskap, Sofia Damm m.fl. (KD)	2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder 2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2021/22:4198 Utgiftsområde 14 Arbetsmarknad och arbetsliv, Michael Anefur m.fl. (KD)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2021/22:4194 Kriminalvården, Andreas Carlson m.fl. (KD)	2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar
2021/22:4190 Polisen, Andreas Carlson m.fl. (KD)	2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar
2021/22:4042 Så får vi ordning på Sverige – Hälso- och sjukvård, Ulf Kristersson m.fl. (M)	2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv
2021/22:3841 Ett gott liv för äldre, Maria Malmer Stenergard m.fl. (M)	Ingen rapport, men ESO nämns.
2021/22:3828 Sjukförsäkringen, Maria Malmer Stenergard m.fl. (M)	2016:2 - Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2021/22:3810 En trygg och rättssäker socialtjänst, Linda Lindberg m.fl. (SD)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2021/22:3791 En effektiv och rättssäker offentlig förvaltning, Karin Enström m.fl. (M)	2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser
2021/22:3762 Riv hinder för digitalisering av hälso- och sjukvård samt socialtjänsten, Camilla Waltersson Grönvall m.fl. (M)	2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården
2021/22:3760 En moderniserad alkoholpolitik, Camilla Waltersson Grönvall m.fl. (M)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2021/22:3388 Liberal demokrati- och integritetspolitik, Tina Acketoft m.fl. (L)	2015:2 Maktutövning under lagarna? En ESO-rapport om trotsiga kommuner
2021/22:3325 Återupprätta arbetslinjen Mats Green m.fl. (M)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2021/22:2595 En fungerande sjukförsäkring, Ida Gabrielsson m.fl. (V)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2021/22:1522 Statligt statistikansvar för alkoholområdet, Camilla Brodin (KD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2021/22:1447 Statistiken om svenskarnas konsumtion av alkohol, tobak och spel, Boriana Åberg (M)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2021/22:919 Stärkt statligt ansvar för nyanländas etablering, Nooshi Dadgostar m.fl. (V)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2021/22:454 Framtidens polis Linda, Westerlund Snecker m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2021/22:281 Avskaffa Systembolagets monopol Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2020/21:3883 med anledning av skr. 2020/21:108 Riksrevisionens rapport om Polismyndighetens arbete i utsatta områden, Linda Westerlund Snecker m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete
2020/21:3663 Utgiftsområde 8 Migration, Hans Eklind m.fl. (KD)	2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder
2020/21:3527 Sjukförsäkringen, Maria Malmer Stenergard m.fl. (M)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2020/21:3509 Sänkt skatt och bidragstak Magdalena Schröder (M)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2020/21:3497 av Andreas Carlson m.fl. (KD)	2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar
2020/21:3476 En effektiv offentlig förvaltning som fokuserar på kärnuppdraget och minskar byråkratin, Karin Enström m.fl. (M)	2018:5 Tänk efter före! En ESO-rapport om samhällsekonomiska konsekvensanalyser
2020/21:3422 Knäck arbetslösheten och bekämpa kriminaliteten – Moderaternas budgetmotion för 2021, Ulf Kristersson och Elisabeth Svantesson (M)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2020/21:3405 Integration och samhällsgemenskap Sofia Damm m.fl. (KD)	2017:7 Inspiration för integration – en ESO-rapport om arbetsmarknadspolitik för nyanlända i fem länder
2020/21:3371 Återupprätta arbetslinjen, Mats Green m.fl. (M)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2020/21:3369 Trygg och tillgänglig hälso- och sjukvård, Ulf Kristersson m.fl. (M)	2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv
2020/21:3366 Jämställdhet – en frihetsfråga, Ulf Kristersson m.fl. (M)	2022:2 Tryggare kan ingen vara? En ESO-rapport om socialförsäkringar och välfärdssystem
2020/21:3317 Utgiftsområde 10 Ekonomisk trygghet vid sjukdom och funktionsnedsättning, Hans Eklind m.fl. (KD)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2020/21:3307 Polisen, Andreas Carlson m.fl. (KD)	2020:1 Med framtiden för sig – en ESO-rapport om sociala investeringar
2020/21:3267 Liberal demokrati- och integritetspolitik, Tina Acketoft m.fl. (L)	2015:2 Maktutövning under lagarna? En ESO-rapport om trotsiga kommuner
2020/21:3234 Liberal integrationspolitik, Johan Pehrson m.fl. (L)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända

Riksdagsmotion	Refererad ESO-rapport
2020/21:3136 Trygg och tillgänglig hälso- och sjukvård och äldreomsorg – en nationell reformagenda under och efter covid-19-pandemin, Camilla Waltersson Grönvall m.fl. (M)	2019:8 Vem vårdar bäst? En ESO-rapport om svensk sjukhusvård i ett jämförande perspektiv
2020/21:3134 Riv hinder för digitalisering av hälso- och sjukvård, Camilla Waltersson Grönvall m.fl. (M)	2018:6 Operation digitalisering – en ESO-rapport om hälso- och sjukvården
2020/21:2877 Avskaffa Systembolagets monopol, Markus Wiechel m.fl. (SD)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2020/21:2323 Samlat statistikansvar om konsumtion av alkohol, tobak och spel, Boriana Åberg (M)	2019:2 Synd och skatt – en ESO-rapport om politiken inom områdena alkohol, tobak och spel
2020/21:2035 Socialtjänst och barnfrågor, Carina Ståhl Herrstedt m.fl. (SD)	2018:2 Lönar sig arbete 2.0? En ESO-rapport med fokus på nyanlända
2020/21:1306 En ny sjukförsäkring, Nooshi Dadgostar m.fl. (V)	2016:2 Sjukskrivningarnas anatomi – en ESO-rapport om drivkrafterna i sjukförsäkringssystemet
2020/21:178 Polisutbildning och polisforskning, Ilona Szatmari Waldau m.fl. (V)	2010:3 Polisens prestationer – en ESO-rapport om resultatstyrning och effektivitet
2020/21:91 Bättre förutsättningar för polisens arbete, Linda Westerlund Snecker m.fl. (V)	2010:3 Polisens prestationer – en ESO-rapport om resultatstyrning och effektivitet
2020/21:31 med anledning av prop. 2019/20:186 Ett förstärkt medarbetarskydd för polisanställda Linda Westerlund Snecker m.fl. (V)	2019:6 Stöta på patrull – en ESO-rapport om polisens problemorienterade arbete